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B A J B A N  A  G O M B A T E R M E S Z T Ő K
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Hazai gombatermesztő helyekről 

származó csiperkekomposztban és a 
laska termesztésére alaptápanyagként 
használt szalmában hét különböző Tri-

A szerves anyagok lebontásában és körforgásában fontos szerep jut a 
mikroszkopikus méretű gombáknak, így például a Trichoderma nemzet
ség tagjainak. Utóbbiak jótékony hatása mellett azonban egyre több 
beszámoló foglalkozik a káros hatásukkal is: e penészgombák mára a 

gombatermesztök rémei lettek.

A  Trichoderma gombanemzet
ség képviselői széles körben 
elterjedt, talajlakó penész

gombák, amelyek egyúttal mezőgaz
dasági és ipari szempontból is kiemel
kedő jelentőségű mikroszkopikus 
szervezetek. Az iparban elsősorban 
kiváló cellulózbontó képességük mi
att alkalmazzák őket, mezőgazdasági 
szempontból pedig a növénykóroko
zó gombák elleni biológiai védekezés 
céljaira történő felhasználásuk érde
mel kiemelt figyelmet.

Az orvosi szakiroda- 
lomban, bár kis számban, 
de napvilágot láttak Tri- — 
choderma által okozott, halálos kime
netelű fertőzésekről szóló tudósítások 
is. Ezek főként máj-, csontvelő- és ve
seátültetéssel, valamint művesekezelés- 
sel összefüggő esetek leírásai.

Étkezési gombák termesztésével fog
lalkozó gazdálkodók pedig világszerte 
egyre gyakrabban szembesülnek a Tri- 
chodermáknak tulajdonítható, úgyne
vezett zöldpenész tünetegyüttesévé. A 
probléma abból adódik, hogy a penész
gomba tápanyagként hasznosítja a 
gombatermesztésre alkalmazott kom- 
posztot, így versenyhelyzetbe kerül a 
termesztett gombával, azt képes kiszo
rítani. A Trichoderma nemzetségbe 
tartozó penészgombák régebben is 
okoztak kisebb mértékű károkat a csi
perke termesztésében, a '80-as évek 
közepe óta azonban új, agresszív pe
nésztörzsek jelentek meg Írországban, 
Nagy-Britanniában és Észak-Ameri- 
kában. A zöldpenész problémája az el
múlt évek során a laskagomba ter
mesztésében is jelentkezett.

A Kárpát-m edencét is e lérték
A gombatermesztés a magyar mező- 
gazdaság egyik sikerágazata, a hazánk
ban termesztett csiperke- és laskagom
ba egyaránt keresett termék az európai 
piacon. Az elmúlt években azonban a

súlyos gazdasági károkat okozó zöld
penész felbukkanása miatt az ágazat 
fejlődése megtorpant, az éves termelés 
visszaesett. A kártevő gomba megtele
pedése esetén a termesztőnek folyamatos 
fertőzési forrással kell szembenéznie, a 
penészspórák ugyanis kifejezetten haté
konyan képesek terjedni az esetleges hi
giéniai hiányosságok következtében a le
vegő vagy a ruházat útján.

choderma-faj előfordulását sikerült bi
zonyítani. Bizonyos csiperkekomposzt- 
ból származó mintákban nagy mennyi
ségben kimutatható volt a nagy gaz
dasági károkat okozó csiperkevész 
tünetegyüttes kialakulásáért felelős Tri- 
clioderma aggressivum f. enropaeum. Ezt a 
penészgombát mostanáig kizárólag a 
csiperketermesztési folyamatban sike
rült megtalálni, természetes előfordulá
sáról és terjedési módjáról egyelőre nin
csen információ. Molekuláris biológiai 
vizsgálatok igazolták, hogy a magyar- 
országi csiperkekomposztban előfordu
ló Trichodermák nagyfokú genetikai 
hasonlóságot mutatnak az írországi pe
nésztörzsekkel. Ezek az eredmények 
arra engednek következtetni, hogy a

A zöldpenész kártétele a csiperke termesztésére alkalmazott komposztban...
(NAGY LAJOS GERGELY FELVÉTELE) ... és a laskagomba szalmazsákos termesztése során

(NAGY ADRIENN FELVÉTELE)
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'80-as evek közepén, Írországban meg
jelent, azóta lassan terjedő járvány mára 
elérte a Kárpát-medencét.

A laskagomba termesztésére alkal
mazott szalmából származó minták
ban két másik, újonnan felfedezett Tri- 
choderma-faj: a Trichoderma pleuroticola 
és a Trichoderma pleurotum volt kimu
tatható, amelyek szintén tetemes ter
méskieséseket képesek okozni. Hazai 
változataik örökítőanyaga nagyban 
hasonlít koreai és olaszországi laskater
mesztő helyekről származó pe
nésztörzsekéihez. Ez a két las-

A Trichoderma aggressivum 
gombafonalal 

és a rajtuk képződő ivartalan 
szaporítósejtek, 

a konldlumok 
(HATVANI LÓRÁNT FELVÉTELE)

kakártevő penészgomba mik
roszkópos sajátságok tekintetében 
nagymértékben különbözik egymás
tól, molekuláris biológiai módszerekkel 
viszont közeli genetikai rokonságukat 
sikerült igazolni.

Táptalajon, laboratóriumi körülmé
nyek között a zöldpenészek képesek a 
termesztett gomba telepének felszí
nére is ránőni.

A célgombákhoz 
alkalm azkodnak

A hazánkban gyakrabban 
előforduló laskakártevő, a 
Trichoderma pleurotum ter
mészetben való előfordulásáról 
mind ez idáig nincsen ismere
tünk. A Trichoderma pleuroticolá- 
ról viszont ismert, hogy a talajban is 
előfordul a világ számos részén, ezáltal 
globális mértékben veszélyeztetheti a 
laskagomba-termesztést. Érdekesség, 
hogy ezt a penészgombafajt Uj-Zélan- 
don és az Egyesült Államokban bioló
giai védekezésre alkalmazzák bizonyos 
növénykórokozó gombák ellen. A Tri
choderma pleuroticola alkalmazásán 
alapuló biológiai védekezési eljárások
nak a kifejlesztésekor azonban még 
nem tudták, hogy egy olyan ú j Tricho- 
derma-fajról van szó, amelynek káros 
mellékhatásai lehetnek. Azóta a hazai 
zöldpenészkutatás legfrissebb eredmé
nyei rávilágítottak arra, hogy a Tricho
derma pleuroticola növényvédelmi cé
lokra való alkalmazása katasztrofális 
következményekkel járhat, ha az alkal

mazási terület közelében laskagombát 
termesztenek.

A Trichoderma pleuroticola penész
gombát hazánkban is sikerült kimutat
ni búzaföldekről származó talajminták
ban, bár ezen az élőhelyen nem tartozik 
a gyakran előforduló Trichoderma-fa- 
jok közé. A legújabb kutatási eredmé
nyek alapján viszont ez a Trichoderma- 
faj jelentős mértékben feldúsul a vadon 
termő laskagomba környezetében. En
nek alapján feltételezhető, hogy a gom

batermesztő üzemek közelében a 
vadon termő laska a termesz

tésben bekövetkező fertő
zések egyik lehetséges 
forrása.

Az imént említett kár
tevő Trichoderma-fajok 
hazai képviselőin végzett 

vizsgálatok arra utalnak, 
hogy ezeknek a fajoknak az 

életmódja nagymértékben al
kalmazkodott a „célgombák” ter
mesztési körülményeihez. A csiper
kekártevő fajok eddig csak a csiperke
termesztésben, a laskakártevők pedig 
csak a laskatermesztésben jelentek meg, 
keresztfertőzés, illetve kevert fertőzés 
nem volt tapasztalható.

A csiperke önmagában 
nagy telepet fejleszt 

táptalajon... 
(HATVANI LÓRÁNT 

FELVÉTELE)

A probléma súlyossága miatt kiemelt 
figyelmet kell fordítani a zöldpenész 
elleni védekezési eljárások kidolgozásá
ra. A jelenleg elérhető védelem külön
féle gombaellenes szerek -  fungicidek 
-  alkalmazásán alapul. Az agresszív 
Trichoderma-törzsek azonban gyorsan 
ellenállóvá válhatnak a fungicidekkel 
szemben. Ha ennek következtében nö
veljük az alkalmazott gombaellenes 
szerek mennyiségét, az gátolhatja a ter
mesztett gombák növekedését is, emel
lett élelmiszerbiztonsági és környezet- 
védelmi szempontból sem kívánatos 
megoldás.

A zöldpenésszel szemben ellenálló, 
termesztett gombák nemesítése elmé
letileg jó  megoldás lenne. A Trichoder
ma viszont az egyébként ép termőtes
tek között is megtelepedhet, és illat
anyagaival atkaféléket -  elsősorban 
paprikaatkát -  képes odacsalogatni. Az 
atkák aztán a termesztett gomba ter
mőtesteit is ellepik, csökkentve annak 
piaci minőségét. Az egyetlen gyakorla
ti értékű, követhető megoldás a kom
poszt, illetve az egyéb gombatermesz
tési alapanyagok ellenállóvá tétele a 
zöldpenész kórokozóival szemben. Er
re a célra megfelelőnek tűnik olyan 
hasznos baktériumok alkalmazása, 
amelyek a komposzthoz, termesztési 
alapanyaghoz keverve képesek abban 
szelektíven elpusztítani vagy legalábbis

. . .  míg Trichoderma aggressivum (jobb oldal) 
jelenlétében kevésbé növekszik: a zöld

penész képes a csiperke telepének 
felszínére 
is ránőni 

(HATVANI LÓRÁNT 

FELVÉTELE)
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erőteljesen elnyomni a termesztés fo
lyamata során kifejlődni készülő, ag
resszív penészgombákat.

Segít a  m olekuláris biológia
A gombatermesztésben alkalmazott, 

zöldpenész elleni védekezési eljárások 
eredményesebbek, ha a problémát még 
a tünetek megjelenése előtt sikerül fel
ismerni. A magyarországi laskakárte
vő Trichoderma-törzsekkel kapcsola
tos kutatások legújabb eredménye egy 
molekuláris biológiai módszer. Ez a 
Trichoderma pleuroticola és a Tricho- 
derma pleurotum egyedi, egymástól és 
más, közeli rokon fajoktól egyaránt el
térő DNS-szakaszait megcélozva, 
egyetlen lépésben teszi lehetővé a két, 
újonnan leírt Trichodemia-faj gyors és 
pontos kimutatását.

A Hatvani Lóránt, Kocsubé Sándor, 
Dr. Antal Zsuzsanna, Dr. Vágvölgyi 
Csaba, Dr. Manczinger László alkotta 
kutatócsoportunknak vezető szerepe 
van a zöldpenész tünetegyüttest elő

idéző, súlyos terméskiesést okozó Tri- 
choderma-fajok vizsgálatában. Az 
OTKA F68381 pályázati forrás tá
mogatásával folyó kutatásaink a Tri
choderma aggressivum f. europaeum 
által okozott fertőzés földrajzi teije- 
dési módjának tanulmányozását, a 
két, hazánkban is kimutatott laska
kártevő Trichoderma-faj termesztési 
folyamatba kerülésének vizsgálatát, a 
fertőzés lehetséges forrásainak azo
nosítását, valamint a hazai zöldpe- 
nészkártevők ellen történő biológiai 
védekezés gyakorlati alkalmazási le
hetőségeinek kidolgozását célozzák.

A folyamatban lévő és tervezett kí
sérletek várható eredményei reménye
ink szerint jelentősen hozzájárulnak 
majd a megfelelő megelőzési eljárások 
kidolgozásához, tehát a zöldpenész 
okozta probléma megnyugtató meg
oldásához.

D r . Kredics László
(Szegedi Tudornál íyegyeteni)

A sör

Az ókori Egyiptomban már Krisztus előtt 2800 
körül készítettek sört, amit a Királyok Völgyében 
található sírkamrák falfestményei és a papi
rusztekercsek is bizonyítanak. A sörfőzésben a 
legnagyobb változást a középkorban a komló 
megjelenése hozta. Addig a sör ízesítésére 
tölgyfakérget, mézet, datolyát, fügét, gyömbért, 
szegfűszeget és illatos füveket használtak, ezzel 
próbálták megadni az ital különleges, kesernyés 
ízét. A középkor nagy tudósa, Paracelsus azt 
vallotta, hogy a sör erőt kölcsönöz a testnek, 
gyógyerővel rendelkező ital, melynek két legfon
tosabb alkotóeleme, a komló és a maláta a test 
legbiztosabb kúrálószerei közé tartozik.

A sör négy fő alapanyaga: a maláta, a komló, 
az élesztő és a víz. A maláta a sör „lelke", mely 
árpa, búza vagy egyéb gabona csíráztatásával 
készül -  tartalmat ad a sörnek cukor, fehérjék 
és vitaminok formájában. A komló, ez az évelő 
növény a sör „fűszere" -  megadja a sör jelleg
zetes kesernyés ízét és konzerváló hatású. Az 
élesztőnek a sörlé erjesztésében van szerepe 
-  miután a kifőzött sörléhez keverik, az erjesztés 
folyamán a malátacukrot alkohollá és szén-dio- 
xíddá bontja. A sörgyártáshoz a legmegfelelőbb 
a forrásokból vagy mélyfúrású kutakból szárma
zó lágy, tiszta, jó minőségű víz.

A sör sok fehérjét, szacharidot, szén-dioxidot 
és szénsavat tartalmaz, s megtalálható benne 
a B-vitamincsoport valamennyi tagja, melyek 
számos anyagcsere-folyamatban vesznek részt. 
Nyomelemei és ásványi anyagai közül kiemel
ném a kalciumot, foszfort, magnéziumot, káli
umot, nátriumot és cinket A sör tartalmazza a 
maláta, a komló és a sörélesztő biológiailag aktív 
anyagait: a csíraölő és konzerváló tulajdonságú 
polifenolokat, továbbá a sejtek épségéért felelős 
antioxidánsokat.

Tudományosan bizonyított tény, hogy a sör mér
tékletes fogyasztása (férfiaknak napi 0,5-11, nőknek 
0,3-0,61) jó  hatással van az emberi szervezetre. 
Elősegíti a gyomomedvtermelést, az epeműkö
dést és a vizeletkiválasztást, ezáltal kitisztítja a 
vesét, kilúgozza belőle a mérgező anyagokat. A 
komló segítségével a kártékony csírák elpusztul
nak a szervezetben. A sör serkenti az étvágyat, 
a vérkeringést, javítja az emésztést, és elősegíti 
a mély alvást. A mértékletesen fogyasztott sör az 
egész szervezet számára egészséges és fontos 
táplálék, az idegek egyik legfőbb megnyugta
tója.

Marosi Kinga
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